

TORONTÁI

Ára 1 Din	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Vel. Becskerek, Oblityeva (Zápolya) u. 1	POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP	Az előfizetés ára:		Ára 1 Din
	Telefonszámok: Szerkesztőség 281 Kiadóhivatal 21 Sürgőnycim: Torontái, Veliki Becskerek		Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ	Egész évre . . . 300 D Negyedévre . . . 75 D Félévre . . . 150 D Havonta . . . 25 D	

LEGUJABB

— Déli telefonjelentéseink. —

Nagy a tülekedés a belügyi tárcáért.

Beograd, apr. 1.

Tekintettel a szkupstina éjjel három óráig tartott ülésére, ma egész délelőtt meglehetősen néptelenek voltak a szkupstina klubjai. A képviselők tizenegy óra felé kezdtek a szkupstinába szállingózni, de nem igen voltak említésreméltó tanácskozások.

A nap egyedüli eseménye, hogy Radics Pavle és Nikics képviselők mintegy husz percig tárgyaltak Trifkovity házelnökkel. A tárgyalásaik állítólag arra irányulnak, hogy befolyásolják a most összeülő ankét-bizottságnak döntéseit.

A miniszterelnökségen is teljes szünet volt, mert Pasity miniszterelnök csak tizenegy óra felé érkezett

hivatalába, ahol azonnai megkezdte a tárgyalásokat, amelyek a kormány rekonstrukciója folytán szükségessé váltak.

A miniszterelnök tárgyalt Vukicsevity, Makszimovity és Miletity miniszterekkel. A belügyi tárca körül nagy tülekedés folyik, mert több politikai kottéria is szeretné magának megszerezni.

A független demokraták nem vesznek részt ebben az érvényesítési harcban, mert kilátásaik meglehetősen megromlottak a Radics-mandátumok megerősítése óta. A független demokraták örülnek, ha eddigi pozíciójukat meg tudják tartani.

Az Unió nem ad többé hitelt Európának.

London, apr. 1.

A „Times”-nek jelentik Washingtonból, hogy Coolidge, az Egyesült-Államok elnöke erősen ellenzi az európai államoknak adandó új hiteleket.

Ujságírók előtt erre nézve kijelentette, hogy korábbi álláspontját azért változtatta meg, mert megtudta, hogy egyes államok esetleg katonai célra fogják felhasználni a kapott kölcsönöket.

Elfogták Pödört, Leirer Amália gyilkosát.

Prága, apr. 1.

Märisch Sternbergből jelentik, hogy a Leirer Amália elleni gyilkosság Európaszerte körözött elkövetőjét, Pödör Gyulát tegnap egy szállodában felismerték és elfogták.

A feljelentett egyén, aki Schlezinger nevet mondott be elfogatásakor a rendőrségnek, egy óvatlan pillanatban hirtelen revolvért rántott ki zsebéből és agyonlőtte magát.

A Lidove Novini jelentése szerint, nem öngyilkosság történt. A rendőrség meglepte ezt az állítólagos Schlezinger nevű egyént a szobájában, aki revolverrel védekezett és ezen közben a rendőrség agyonlőtte.

A budapesti rendőrségen kételkednek benne, hogy az agyonlőtt egyén a keresett Pödör Gyula lenne.

A Frank-pártiak belépnek a radikális-pártba.

Zágreb, apr. 1.

Jól informált körökből, eredő hírek szerint, a Frank-párt küldöttsége néhány napon belül Beogradba érkezik, hogy tárgyalásokat folytasson Pasity miniszterelnökkel.

A Frank-pártiakat Horváth Sándor vezeti és tárgyalásaik állítólag akörül forognak, hogy milyen feltételek mellett léphetnének be a radikális-pártba.

TÖZSDE

Április 1.

Beograd, Berlin 1473, Bécs 875, Budapest 862, Páris 328 és fél, Milánó 256, Newyork 62-05, Prága 187-25, Genf 1197 és fél.

Zürich. (Nyitás.) Berlin 123-25, Budapest 72, Newyork 518-50, Milá-

nó 2140, Prága 1136-25, Wien 73-05, Varsó 100, Szófia 377-50, Bukarest 240, Beograd 835, London 2477, Páris 2735.

Budapest. A gabonatözsden változatlanok az árak. A buza 510, a rozs 455, a sörárpa 470, a zab 400, a tengeri 245.000 magyar korona.

Elnapolták a szkupstina üléseit.

Beograd, apr. 1.

A nemzetgyűlés tegnap egész nap az indennitásokról szóló törvényjavaslatot vitatta, munkáját még az esti órákban sem fejezhette be, hanem késő este folytatta ülését, amelyet csak ma hajnalban három órakor zárt be a házelnök.

A délelőtti ülést Sztojadinovity Milán pénzügyminiszter terjedelmes expozéja töltötte be, amelyben az általános pénzügyi helyzet ismertetésén kívül, mint tegnapi számunkban megírtuk, a rendkívüli és póthitelek felhasználásáról beszélt.

A délutáni ülésen dr. Veljkovity Voja (dem.) beszélt, aki kifejtette, hogy az indennitásokban a pénzügyi törvényekben kifejlődött és már meghonosodott gyakorlat talált új terepet. A törvénytervezetbe olyan rendelkezések kerültek be, amelyek semmiféle összefüggésben nincsenek az állam pénzügyeivel. Így például rendelkezéseket vettek be a lakástörvény módosításáról, a kényszeregyeségek megszüntetéséről, a bíróságok átszervezéséről, sőt még közoktatási reformokról is. Az említettek kivül még egy fontos szakasz van az indennitásoknak, amely felhatalmazást ad a kormánynak olyan rendelkezések meghozatalára, amelyek a törvényhozás ügykörébe vágnak.

Pót- és rendkívüli hiteleket az állami számvitelről szóló törvény szerint, a pénzügyminiszter csak a nemzetgyűléstől kérhet és azokat kizárólag akkor használhatja fel, ha a törvényhozás testületétől a szükséges jóváhagyást megkapta. Ha a szkupstina a hitel igénybevétele idején nem ülészik, rendkívüli ülésre kell összehívni a képviselőket. A pénzügyminiszter jelen esetben nem így járt el — mondotta a szónok — mert négyszáznegyven millió dinárt vett fel pót- és rendkívüli hitel címen, anélkül, hogy a szkupstina hozzájárulását előzőleg kikérte volna.

A pénzügyminiszter eljárását azal indokolta, hogy vasutépítkezésekre és a hadsereg fenntartására szükségesek az összegek, melyeknek igénybevétele sürgős volt, holott a törvényjavaslat szorgosabb áttanulmányozásánál csakhamar megállapíthatjuk, hogy vasutépítkezésekre mindössze kilenc millió és háromszázezer dinárt, katonai célokra pedig tizenegy millió és százezer dinárt fordítottak. A pénzügyminiszter még azt is hangoztatta, hogy a kiadások produktív befektetések, melyek később nagy jövedelmet hoznak az államnak. Ez a feltevés nagy labilis alapon nyugszik és a sokszorosodott jövedelem egyelőre teljesen bizonytalan.

Gocsár Andrija (kler.) a következő szónok, aki kijelentette, hogy a szlovén nép-párt továbbra is megmarad programja mellett. A párt nem változtatja célkitűzéseit egyik napról a másikra és eltökélt szándéka, mindvégig kitartani a szlovén nép kívánságai mellett. A szlovén különálló nép, amelynek kulturális és nacionalis követeléseai vannak.

Pribicsevity közbekiált: A szlovének akkor nemzeti kisebbség.

Gocsár beszédének végétével Lorkovics (horvát paraszt-párti) szólalt fel, aki elmondotta, hogy pártjának nincs és nem is lehet bizalma egy olyan kormányban, amely a Radics Pavle által felolvasott őszinte nyilatkozat után is még ellenséges politikát folytat ellene. Az indennitásokat későn kapták kézhez és így alapos áttanulmányozására nem volt elegendő idő. Beszélt a nemzeti megegyezés blokkjának programjáról, majd a centralizmusról és megemlítette, hogy a tizenkettedek is centralisztikus alapon készültek el. Az indennitásokba még közoktatási reformokat is bevezettek, a melyeknek megvalósítására csaknem teljesen szabadkezelt biztosítanak a közoktatásügyi miniszternek.

Janity (közbekiált): Mi nem akarunk magyar, hanem egységes SHS iskolarendszert.

Lorkovics végül megemlítette, hogy Horvátországban nem építenek vasutakat és az adriai vasut sem készül el, melynek megnyitása pedig nagy érdeke volna a horvát kereskedelemnek.

Hosszu szünet után fél tíz órakor folytatták a szkupstina üléseit.

Az első szónok ezuttal Pribicsevity Szvetozár közoktatásügyi miniszter volt, aki Lorkovics beszédére válaszolt. Kijelentette, hogy az ellenzék félelme alaptalan, a közoktatásügyi rendszer egységesítése és az életbeléptetendő reformok kizárólag a közép- és felsőiskolákra vonatkoznak és nem érintik az egyetemeket. Az egységes közoktatást az alkotmány írja elő, amelynek rendelkezéseit pedig a kormánynak tiszteletben kell tartania.

Lorkovics beszéde — mondotta Pribicsevity — korrigálása volt Radics Pavle minapi felszólalásának és burkoltan azt igyekezett kidomborítani, hogy a köztársasági eszmétől nem távolodtak el végérvényesen.

Moser német-párti képviselő korábbi beszédére vonatkozólag megjegyezte a közoktatásügyi miniszter, hogy a németeknek különösen a közoktatásügyi reszortra nem lehet panaszra okuk. Mi tiszteletben tartjuk — mondotta Pribicsevity —

a nemzeti kisebbségek jogait, de emellett megőrizték a mi nemzeti érdekeinket is.

Ajanovity (muz.), Vuity (földm.), Zsanics (horvát paraszt-párti), Pusenyak és Krejacs (kler.) felszólalása után Pusenyak az ellenzék nevében nyilatkozatot olvasott fel, amelyben megállapítják, hogy a Pality-kormány pénzügyi politikája az országot gazdasági és pénzügyi katasztrófába sodorja, mivel egy milliárd és háromszáz millió dinárral haladja túl az államháztartás kiadásait, a budgetet és ezért a felelősségből nem kívának részesedni. A nyilatkozat ismertetése után az ellenzék kivonult az üléséből.

Hajnali három órakor a nemzetgyűlés százötvenkilenc szavazattal elfogadta az indémításokról szóló törvényt.

A közeli katolikus, görög keleti és muzulmán ünnepekre való tekintettel, a szkupstinát a házelnök elnapolta és a legközelebbi ülést április 28-ikára tűzte ki.

Riport

a régi Beeskerekről.

1895. ápr. 1.

Dr. Platz Bonifác szegedi tanterületi főigazgató ma Beeskerekre érkezett.

Sternfeld Rezső, az Eisenstädter S. és Fiai cég tagja, ma meghalt.

Dr. Magyar Károly foghazorvos ma vette át a foghazorvosi teendőket ellátását.

Bismarck 80 éves születésnapját Németországban országsszerte nagy ünnepélyességgel ülték meg.

Rothmüller Tivadar kereskedő ajánl uri felöltöket 7-16 forintért, uri öltözeteket 5-50-22 forintig. Mérték szerint.

A Szlavon faipar társulat ajánl tűzfát ölenként gyertyánt 14 frt. bükk, kőris 13-50, éger, tölgy szil, donga 11 frt.

1905. ápr. 1.

Megjötték a golyák — konstatálja az újság.

A színházban a Koldusdiák operette megy telt ház mellett.

Maesek rövidesen kizsabadulnak.

— Beogradi tudósítónk jelentése. —

Zágreb, ápr. 1.

Megbízható forrásból eredő hírek szerint, a dr. Maesek és társai elleni internálást a rendőrség egy-két napon belül megszünteti és szabadságra helyezi őket.

Az utolsó napok alatt különben már nagy teljes szabadságot élveztek és az internálás pusztán formai tászá vált. A rendőrség azon a véleményen van, hogy az utolsó idők eseményei fölöslegessé tesznek most már minden szigorubb eljárást Maesekek ellen.

Szövetségbe tömörülnek az ország kereskedelmi egyesületei.

A beeskereki egyesület is meghívást kapott a zágrebi kongresszusra.

— A „Torontál” tudósítójától. —

Beeskerek, ápr. 1.

A horvát-szlavonországi kereskedelmi egyesületek még régebben belátták az élszigetelten működő kereskedelmi alakulatok munkájának eredménytelenségét és azért szövetségbe tömörültek, mert ily módon hathatósabban vélték érdekeiket megvédeni. Sejtelmük nem esált, mert a szövetség már rövid fennállása alatt is a legvérmesebb igényeket túlhaladva működött és a horvát-szlavonországi kereskedelemnek felbecsülhetetlen hasznára volt. A sikereken felbuzdulva, a zágrebi kereskedők egyesülete azt az eszmét vetette fel, hogy az ország területén fennálló összes hasonló célu alakulatok szövetséget alkossanak Beograd székheillyel. A terv a legszélesebb körökben is általános megértésre talált, úgy hogy felvetői már a szervezkedés részleteinek a meg tárgyalásához kezdtek. Az előkészületek olyan stádiumba jutottak, hogy a szövetség megalakításának a megbeszélésére április 26-ikára és 27-ikére Zágrebba kongresszust hívtak össze, amelyen az exportörök

egyesülete és a beeskereki kereskedők és gyárosok egyesületének megbízásából Jankovity Koszta, a beeskereki kereskedelmi és iparkamara elnöke vesz részt.

Tegnap érkezett Beeskerekre a kongresszusra szóló meghívó, mely a részletes programot tartalmazza. Eszerint a kongresszus első napján délelőtt kilenc órakor lesz az ülés ünnepélyes megnyitása, az elnök és a tisztikar választása. Utána a különféle indítványokat olvassák fel, melynek megtörténte után megválasztják a bizottságokat, melyek a javaslatokat megvitájtják. Délelőtt tizenegy órakor testületileg megtekinthetik a kongresszus résztvevői a zágrebi mintavásárt. Délután a bizottságok ülésének, este pedig a vendégek részvételére a vásár rendezősege által adott banketten.

A kongresszus második napján, délelőtt kilenc órakor plenáris ülés, amelyen a bizottságok előterjesztik határozati javaslataikat. Délben bankett, este pedig diszelszólás a zágrebi színházban.

A kikinda-szegedi vonal megnyitása

a Bácság közgazdasági érdeke.

Beeskerek, ápr. 1.

A bácsági kereskedelmi és iparkamara, a legutóbbi plenáris ülés határozata alapján, terjedelmes memorandumot intézett Avramovity Raniszlávhoz, a közlekedésügyi miniszter helyetteséhez, Ility Mihajlőhöz, a vasutügyi vezérigazgatóság főnökéhez és Matity Szvetozár szubotica vasutigazgatóhoz, valamint a kereskedelemügyi miniszterhez és a bánáti országgyűlési képviselők-höz, amelyben intézkedéseket, illetve intervenciójukat kéri abban az irányban, hogy a Bánátnak Magyarország felé megnyitandó vonatközlekedését ne a dragutinovó-esóka-szóregi vonalon, hanem az erre a célra sokkal alkalmasabb Dragutinovó-Kikinda-Banatskiaranyglovo és Szeged közötti szakaszon bonyolítsák le.

A kamara felterjesztésében hangsúlyozza, hogy a kérelem pártoló továbbításánál nem vezérli semmiféle más szempont, mint a bácsági közgazdasági érdeke. A dragutinovó-esóka-vonal ugyanis amúgy is túl van terhelve már az azzal az áruval, amelyet az ország különféle részeiben továbbítanak, ugyanúgy a Bánátságba érkező teherszállitmányok is ezen a vonalon érkeznek Beeskerekre és a Bácság többi helyiségeibe. Ezzel szemben a dragutinovó-kikinda-szegedi vonal majdnem teljesen tehermentes és mivel a belföl-

di forgalomtól első részen fekszik, zavartalanul fel volna használható a külföldre tendáló teher- és személyszállítás lebonyolítására. Az említett és mindenestre sulyosan latbaeső szempontok, figyelmen kívül hagyása esetén is, feltétlenül tekintetbe kell venni azt a körülményt, hogy Kikindán fővármivatal működik, melynek szükségesszerű átalakítása, kibővítése még mindig könnyebben keresztülvihető feladat, mint Csókán, vagy Szőregen egy új vármivaltat szervezni. Kikinda megfelelő raktárhelyiségekkel is rendelkezik, amelyeket másutt csak nagy anyagi áldozatok árán tudnának felépíteni. A várost, mindezenkívül máresak azért is be kellene kapcsolni a fontos vasúti vonalba, mert kihatással van annak kereskedelmi fejlődésére, hogy minél több irányban kapjon közvetlen összeköttetést.

Megkezdtek a Sadoul-pör tárgyalását. Párisból jelentik: Az orleani haditörvényszék nagy érdeklődés mellett ma kezdte meg Sadoul kapitány bünygyének tárgyalását. Sadoul a vádirat szerint Oroszországban népbiztos volt és ott rendkívül sok bűntettet követett el. A büntetés elől visszaszökött Franciaországba, ahol újra tényleges tiszt lett. A vádlott kihallgatásakor azzal védekezett bírái előtt, hogy a pétervári francia exnagykövet tévesen informálta róla a közvéleményt, mert a felsorakoztatott bűntetteket nem követte el.

HIREK

— ápr. 1.

Eljegyzés. Dembitz Ilonka, Vrsac és dr. Junger Béla orvos, Temesvár jegyesek. (Minden külön értesítés helyett)

Kinevezések. Cvilicsevity Nikát a belügyminisztérium Velikakikindára városi mérnöknek nevezte ki. — Vojnov Koszta botosi adóügyi jegyzőt megbizta a gyurgyevói (Bacska) jegyzőség ideiglenes vezetésével. — Pocity Szófia írodasegéditstnek került a megyéhez. — Kunity József segédjegyző lett Malitorákon, Alecskovity Máhliud helyébe, akit állásától felmentettek.

A Plank-kerti gyermekrendelő megnyitása. A Plank-kertben felállított orvosi gyermekrendelőt tegnap adták át a vezető Doroszlovac orvosnak és Nikolicseva orvosnőnek.

A köztisztviselők vasuti kedvezménye. A nem állami, hanem önkormányzati hatóságnál működő köztisztviselők eddig mint ismeretes, háromszor egy évben kedvezményes vasuti jegyet igényelhettek, ez a rendszer azonban április elsejével, vagyis a mai nappal megszűnt. A vasutigazgatóság értesítette Torontál-Temes megye vezetőségét, hogy az állandó kedvezményes utazásra szóló vasuti jegyekhez szükséges igazolványok kiállítására végett küldje be két példányban a tisztviselők névsorát, mellékeljen azonkívül minden igényjogosultról két-két fényképet és 35-35 dinár készpénzt.

A Jadranszka Sztrazsa szini előadása. A beeskereki Jadranszka Sztrazsa (Adriai ör) egyesület április 4-ikén és 5-ikén, szombaton és vasárnap a városi színházban, előadja a „Szakampolo“-t, Nikodémia háromfelvonásos komédiáját. Vendégképpen fellép Bobityeva k. a., Bogity és Szotirovity, a beogradi Nemzeti Színház három kiváló művésze. A művészi eseményszámba menő előadásra jegyek elővételben Dojkovity és Petrovacski könyvkereskedésében kaphatók.

A zsitni-téri üzlettulajdonosok az utcai árusok áthelyezéséért. A Zsitni (Gabona) tér jobb oldalán lévő üzlettulajdonosok beadványt intéztek a beeskereki kereskedelmi és iparkamarához, amelyben hathatós közbenjárását kéri abban az irányban, hogy az utcán áruló iparosok és piaci árusok standját másutt helyezzeék el, mert azok teljesen elfödik az üzleteket, melyeknek forgalma ilyenformán lényegesen esökkent. A kamara igazgatósága legközelebbi ülésén dönt a kérelem felett.

Bárczy kapott többséget Győrben. Budapestról jelentik: A Hegyeshalmi halálával megüresedett győri mandátumra tegnap tartották meg a választásokat. A végeredmény szerint első Bárczy Dezső (keresztényszoc.) 1524, a második Németh Károly 1428, a harmadik pedig Vámbéry Rusztem lett 1335 szavazattal. Mivel abszolút többséget egyik sem szerzett, pótválasztás lesz, amelyet május 7-én tartanak meg.

Prandell Rezső és Fia

fűszer-, gyarmat- és festékárkereskedése

Veliki Beeskerek, Alekszandrova (Fő)-utca 15.

Nagyban!

Alapított 1888.

Kicsinyben!

A közelgő husvéti ünnepekre ajánlják dusan felszerelt raktárukat, a legjobb minőségű kávé, tea rum, konyak, szilvórium, likör, kakao, teasütemények, mandula, mogoró, dió, mázsola, vanília, csokoládé, füge, különféle halak, szardínia, szardela, sajtok, szalámi, ásványvizek, vörpírós naráncs, citrom, egyéb déligyümölcsök és gyarmatárak, stb.-ben.

Nagy választék husvéti cukorkákban, husvéti nyulacsák- és tojásokban!

Legolcsóbb árak!

632

Pontos és szolid kiszolgálás!

Ujabb hitelek kapnak a kereskedők és gyárosok. A bányászati kereskedelmi és iparkamara hitelt érdemlő forrásból úgy értesült, hogy a Narodna Banka hajlandó újabb hitelek nyújtani a kereskedelmi és ipari vállalatoknak. A kilátásba helyezett kölcsönökről Jankovity Koszta, a becskeréki kamara elnöke a kereskedők és gyárosok vasárnapi közgyűlésén részletesen referál. Eppen ezért ajánlatos, hogy a kereskedők és gyárosok minél nagyobb számban jelenjenek meg a közgyűlésen, amely délelőtt kilenc órakor lesz a Lloydban.

Gyermekek a nyomorban. Müller Márton szabóságát néhány nap előtt meghalt a kórházban és kereső nélkül hagyta a feleségét és három kis gyermekét, akik közül az egyik 4 éves, egyik két éves, egy pedig karonülő még. A három kisgyerek és az asszony egy fillér nélkül állnak a világban. A könyörületes emberek, akiknek a jó sors többet adott — ha gyermeküknek szelnek egy karéj kenyeret, gondoljanak arra, hogy van itt három éhező gyermek is, akik talán hiába mondják a kívánó ígét: „Ad meg a mi mindennapi kenyerünket.” A segíteni kívánók küldjék adományukat lapunk kiadóhivatalába, amely azt továbbítani fogja.

Timon Ákos jogtanár nagy beteg. Budapestről jelentik, hogy Timon Ákost, a kiváló jogtudóst, ma szélütés érte. Állapota aggasztó.

Móricz Zsigmondné nagy beteg. Móricz Zsigmondnak, a kiváló magyar írónak a felesége súlyosan megbetegedett. Nátházlatot kapott, amely két oldali tüdőgyulladásba ment át, a nagy beteg uriaszony állapota válságos.

Hogy fizet a sors a szellemi munkásoknak. Budapestről jelentik, hogy Erdődy Elek több budapesti lap tárcáirója, a fiatal írógárda egyik tehetséges tagja, luminaállal öngyilkosságot követett el Erdődynek most is megy az „Őszi rózsá” című operettje az újpesti színházban. Tettét rettenetes nyomora miatt követte el. Hátrahagyott levelében azt írta feleségének és fiának: „Szégyelem, hogy enni sem adhatok nektek, ezért keresem a halált”.

Gilde Vendel növendékeinek hangversenye. Gilde Vendel régi, jóhírnevű zeneiskolája már a multban is számtalanszor adta tanujelét annak, hogy becsületés jó zenei kiképzést nyerne benne a növendékek. Az iskola vezetőségének ezt az őszinte, szakszerű munkáját kellő elismerésben részesítette is mindig a közönség, amely állandóan támogatta ezt a jóhírnevű zeneiskolát, amely a legjobb növendékek egész sorát képezte már ki. Gilde Vendel zeneiskolájának növendékei haladásuk bemutatására április 12-én este fél 9 órakor a Kaszinóban növendék hangversenyt rendeznek.

A baranyai menekültek e hó 3-án, pénteken este 8 órakor a szokott helyen értekezletet tartanak. A tárgysorozat fontosságára való tekintettel minden helybenlakó menekültnek meg kell jelennie.

Elkészült a vádirat az apósgyilkos Froreich ellen.

Sopron, április 1.

Dr. Kun László kir. ügyész ma készítette el Froreich Ernő ellen a vádiratot, amelyet már kézbesítettek is az illetékeseknek. Az ügyész Froreich Ernő ellen beszámíthatósága alapján emel vádat, ami feltűnést keltett, mert az utóbbi időben a lapokban olyan hírek láttak napvilágot, hogy Froreich ön és közveszélyes elmebeteg.

Az orvosi vélemény, amelyet két törvényszéki orvos és Hudovernik Károly dr. budapesti egyetemi tanár irtak alá, megállapítja, hogy Froreich Ernőnél nyomá sincs annak, hogy közveszélyes elmebeteg volna. Mindaz, amit az utolsó időben elkövetett, hogy ezt a véleményt megerősítse, szimulálás volt. Kétségtelen, hogy Froreich születésénél fogva korlátolt és degenerált, de tettet beszámítható állapotban követte el és ezért

felelősséggel tartozik az igazságszolgáltatásnak.

Az ügyész Froreich Ernő 34 éves evang. vallású budapesti lakos, nős, egy gyermek atyja ellen a Btk. 278. szakasza alapján előre megfontoltan elkövetett gyilkosság miatt emel vádat.

A vádirat szerint Froreich Ernő mult év október 6-án reggel 3-4 óra között apósát, a 68 éves Egyedi Arthurt, egyedi kastélyában megfojtotta. Az előre megfontoltságot bizonyítja az, hogy Froreich elítélte apósa előtt, hogy a kastélyba érkezett, a szobájában cigarettázva várta a gyilkosság elkövetésére legkedvezőbb időpontot, amikor is hálóingben beosont apósa hálószobájába, aki már aludt, de a merényletre fölébredt, dulakodott vele és így támadtak vádolt mellén a karcolások.

Az ügyészség huszonkilenc tanúsorokozatot föl Froreich ellen.

Öngyilkos ezredes. Beogradot néhány napon belül már a harmadik szenzációs öngyilkosság tartja lazas izgalomban. Tegnap a Duna védőtöltés nyugati részén Jurisity Pavle nyugalmazott ezredes fobelötte magát és szörnnyethalt. Jurisity az utolsó időben a politikai életben is szerepet játszott. Állítólag rágalmozó kampányt indítottak ellene ellenfelei, ezt nem bírta el az idegrendszere és ezért menekült a halalba.

A vasutigazgatóság felhívása. Az államvasutak igazgatósága a bánáti kereskedelmi és iparkamarához intézett átiratában felhívja a szállítók figyelmét arra, hogy állami árlejtésnél a kérvényeket lassák el az állami számvételekről szóló törvény 91-ik szakaszának megfelelően és jelezzék, hogy a feltételeket ismerik. Amennyiben ugyanis az a klauzula hiányzik, a kérvényt nem veszik figyelembe. A vasutigazgatóság egyúttal közölte a kamarával azt is, hogy kérvénymintát (nyomtatványt) a fél kívánságára készséggel küld.

Klasszikus est a Vojvodinában. Jaczko János kitűnő zenekara csütörtökön este klasszikus estét rendez a Vojvodina-kávéházban. Az est műsora a legjobb szerzőktől van összeállítva.

Rossz idő jár az ebekre. A becskeréki járás községeiben egymásra történnek ebmárások. Bejegyzeteldjuradon két, Kleken három, Katarinovácon pedig egy földművest martak meg a veszett ebek. A járási állatorvos előterjesztésére a központi főszolgabíróóság a becskeréki járás területére, bizonytalan időre, szigorú ebzárlatot rendelt el.

Köverség ellen egyedül a „Vilfan tea” hat óriási sikerrel. Az összes szakemberek elismerik ezt. Kapható valamennyi gyógyszerárban és drogeriában. Készíti: Mr. Dr. Vilfan Laboratóriuma, Zagreb, Prilaz 71.

Bélyegmentesek a munkaadók levelei a munkásbiztosító hivatalokhoz. A postaügyi minisztérium 9694/925. számú rendeletével megengedte, hogy a munkaadók, akik személyzetük, alkalmazottaik valamelyik tagja ügyben munkásbiztosító és betegsegélyező egyesülethez vagy annak zágrebi központjához fordulnak, a munkásbiztosítási törvény 191-ik szakasza értelmében bélyegmentességet élvezzenek. A munkaadók a boríték felső bal sarkába a feladó címét írják fel, középtű nagyobb betűkkel jelezzék a munkásbiztosító címét, az alsó bal sarokba pedig a következő szöveget: „Na osnovu paragrafa 191 Z. O. R. oslobodjeno plaćanja poštanske takse”. Ha ez a szöveg a portómentesen küldött levélről hiányzik, a levelhordó kikezbesíti a levelet, de felbontása után visszakeri a borítékot, amelyet a postafőnöknek fog átadni az előirt büntetés behajtása végett.

Hubert-Nasta hangverseny. A külföldi turnéjáról hazatérő Hubert-Nasta-pár 4-én és 5-én, szombaton és vasárnapon este fél kilenc órakor tartja meg a Kaszinó nagytermében hangversenyét. A hangverseny pontosan a holnap megjelenő plakáton feltüntetett sorrendben és mind két napon külön programmal lesz lebonyolítva. Jégyek csütörtök déltől kezdve Mangoldnál kaphatók.

A jeruzsálemi héber egyetem megnyitása napján, április 1-én, szerdán este fél 9 órakor a veliki-becskeréki zsidó kultúregyesület é nevezetes esemény méltatására, előadó-estélyt rendez. Beszédet tartanak: dr. Neumann Gyula, a kultúregylet elnöke és dr. Hubert Zsigmond, az izr. hitközség elnöke. Vendégeket szívesen lát az egyesület. Beléptidij nincs.

Adomány. Az Eckfeld látszerész cégnél perselyben gyűjtött 91 dinár 50 parát az Orient utján a róm. kath. árvaháznak átutaltatta.

*** Ha nem tudja, hogy mi a betegsége,** keresse föl (Budapesten VI. Nagy János u. 47.) a dr. Jakab-féle Liget-szanatóriumot, amely a legtekintélyesebben berendezett diagnosztikai gyógyintézet. Amerikában az életbiztosító társaságok alapítottak ilyenemű vizsgálati intézetet, ahol minden jelentkezőt a legalaposabban megvizsgálják. Az orvosi tudomány bevált összes vizsgálati eszközei a dr. Jakab-féle Liget-szanatóriumban az orvosok rendelkezésére állanak. Szabad orvos választás, mérsékelt árak. Napidij a magán-klinikai osztályon 150-000 korona.

*** A Gyapjuipar R. T. (Guttman-féle szőnyeg- és szövetgyár)** az általános óhajnak engedve, a Fő-utcán, (Weiterschan-féle festéküzlet mellett) az Iparbank helyiségének egy részében eredeti gyári árak mellett adja el kitűnő minőségű tiszta gyapjuból készült szöveteit és kész-csomózott smyrna- és perzsa-szőnyegeit. Érdeklődőket nagyon szívesen lát az üzletben, minden véteikényszer nélkül.

*** Építetők figyelmébe ajánljuk,** hogy ezentul a helybeli cementárnyár, özv. Guttman Jakabné és fia cég készítményei (cementlapok, márványlapok, esövek, vályuk, gipszszítmények stb.) a Fő-utcán, az Iparbank helyiségében (Weiterschan-féle festéküzlet mellett) is megrendelhetők. Az összes tárgyakból ottan állandóan kiállítás van és ez kényszerítél nélkül megtekinthető.

Az új porosz miniszterelnök.

Berlin, apr. 1.

A pótválasztásokon porosz miniszterelnökké Höpler-Aschoffot választották meg.

A sajtótörvény kerül rövidesen megvitatásra.

A házelnökség a király előtt

— Beogradi tudósítónk jelentése. —

Beograd, apr. 1.

Tegnap délután külön kihallgatáson fogadta a király az új házelnökséget.

Trifkovity Márkó házelnök, Uzunovity Nikola, dr. Balcsek alelnökök és a ház összes titkárai jelentek meg a király előtt, aki meleg érdeklődéssel hosszán elbeszélgetett a megjelentekkel.

A szkupstina rövid szünete.

Az indennitás megszavazása után a szkupstina elvégezte legsürgösebb munkáját és így működésében ismét rövid szünet fog bekövetkezni.

Ezen szünet alatt a törvényhozó bizottság megvitatja a sajtótörvényjavaslatot, amelyet tegnap nyújtottak be a szkupstinának.

A legközelebbi esemény a politikai életben a Pasity-kormány formális lemondása lesz. Ez után tisztázódni fog a koalíció és a Radicspárt közötti viszony.

Értesítés!

Szíves tudomására hozom a t. közönségnek, hogy t. évi április hó 1-től kezdve a vezetőségem ismét átvettem és ezentul azt személyesen fogom vezetni. A nap bármely szakában állandóan friss és izletes, hideg és meleg ételkkel, valamint elsőrendű, tisztán kezelt karlócai borokkal és frissen csapolt sörrel fogok t. vendégeimnek szolgálni.

Havi vagy heti abbonenseket elvállalok!

Minden este a Pallira „Lyra” orosz kabaré tart előadást, utána pedig Petrovics Bózsó közkedvelt cigányzenekara hangversenyez.

Midőn a t. közönséget figyelmes és szolid kiszolgálásról előre is biztosítom, továbbá szíves pártfogást kérek, tisztelettel:

Rakity Iran, a „Szrpszka Kruna” szálló és kávéház tulajdonosa.

„SZRPSZKA KRUNA” kávéház és éttermelek

A nap bármely szakában állandóan friss és izletes, hideg és meleg ételkkel, valamint elsőrendű, tisztán kezelt karlócai borokkal és frissen csapolt sörrel fogok t. vendégeimnek szolgálni.

Havi vagy heti abbonenseket elvállalok!

Minden este a Pallira „Lyra” orosz kabaré tart előadást, utána pedig Petrovics Bózsó közkedvelt cigányzenekara hangversenyez. Midőn a t. közönséget figyelmes és szolid kiszolgálásról előre is biztosítom, továbbá szíves pártfogást kérek, tisztelettel:

Rakity Iran, a „Szrpszka Kruna” szálló és kávéház tulajdonosa.

SPORT

A becskerekai bajnokság állása.

1. Szlavija 14, 2. Zseljeznicsar 12, 3. Obility 12, 4. Kadima 6, 5. Schwäbische 3, 6. Borac 1 pont.

Az osztrák főszövetség elhatározta, hogy esperanto-tanfolyamot nyit az osztrák sportemberek számára, hogy az érintkezést a külföldi sportolókkal megkönnyítse.

Felelős szerkesztő távol, a szerkesztésért felel:
JUHÁSZ FERENC.

Felhívás.

Az écskai „Karagyorgyevitj” vadászársulat összes tagjai felhívotnak, hogy a f. évi április hó 5-én délután 5 órakor Velikibecskerekben a Kaszinó kistermében tartandó

rendkívüli közgyűlésre

feltétlenül jelenjenek meg. Ha a meghatározott időben az alapszabályok szerint elegendő számú tag nem jelenik meg, a közgyűlés fél 6 órakor ugyanaz nap, ugyanazon helyen, a megjelent tagokkal meg fog tartatni.

Napirend:

1. Az elnök lemondása
2. A vadászterületi bérlet felmondása a sztaráecskai előjáróság részéről.

Dr. Jovan Mijkovity, alelnök.

Egy jóházból való, legalább két középiskolával rendelkező fiú

tanoncnak

azonnal felvétetik 631

Prandel Rezső és Fia fűszer-, gyarmat- és festékárúkereskedésében Velikibecskerek, Aleksandrova (Fő) utca.

Tavaszi újdonságaink

angol, cseh férfi- és nőruhaszövetekben már megérkeztek, ugyiszintén vászon, kanavász, zefir, kreton, grenadin, flanel, barchet és minden szabókellékek nagy választékban. A közelgő husvétii ünnepekre való tekintettel mindenki mérsékelt áron szerezheti be szükségletét 592

Roth és Schlitter rőfös- és divatárúkereskedésében VELIKIBECSKEREK, Vilzonov trg.

SPIRA HERMANN VELIKIBECSKEREK

Aleksandrova (Fő) utca

elad a legolcsóbb áron varrógépeket, kerékpárokat és azok alkatrészeit; arany- és ezüstárakat, valódi svájci zseb-, fali- és ingaórákat. 492

Írógépek!

A világhírű eredeti

„ROFA“.

Önnek is
A husvétii vásár

olcsó árakból 5% árengedmény. Tegyen próbavásárlást és meg fog győződni az olcsó árakról és az áruk jó minőségéről. 607

Klein Jenő lerakata Lavoszlav Trebitynél
Velikibecskerek, Aleksandrova (Fő) utca.

Könnyű annak

ruházkodni, aki felhasználja a nagy husvétii vásár alkalmát

Frank Gajos nagy ruhaárházában,
Velikibecskerek, Aleksandrova (Fő) utca. 618

Raktáron a legmodernebb tavaszi áruk, u. m. női-köpenyek, férfifelöltők, férfi- és gyermeköltönyök a legjobb szövetekből nagy választékban. Ugyanezek mérték után a legpontosabban.

Finom anyag. Divatos szabás. Szolid árak.

Br. 345. s. i. 1924.

638

Objava dražbe.

Na osnovu rešenja novobečejskog sreskog suda broj 2881/1924. određena je sudska prodaja na uzalozena i u dinara 8000 procenjenog 2 neokovana kola u korist Dr Desidera Kanica Novibečej, protiv Živa Stajića iz Vranjeva, radi namirenja 2000 dinara glavnice i pripadaka.

Radi sprovođenja te prodaje zakazujem dan za 14. aprila t. g. u 9 sati pre podne a mesto opšt kuću u Vranjevo.

Novi Bečej, 2. marta 1925.

Stevan Ranković,
kr. sr. sudski izvršitelj.

ETERNA
CIPÓSAROK és CEMENT

kapható nagyban és kicsinyben

JOVAN ECKSTEIN i SIN cégnél
Velikibecskerek. 647

Ananász marmaládé

kapható olcsón 5 kg os dobozban

BENETH cukorkagyárban
Velikibecskerek. 648

Mész és cement

kicsinyben és nagyban
legolcsóbb áron kapható 649

László és Pantovity cégnél
Velikibecskerek, Zsitni trg (Buza-tér)

Nagy husvétii vásár

a „PÁVA” cégnél.



A tavaszi és nyári divatárú beszerzésének fő szezonjában van szerencsém igen tisztelt vevőimnek b. tudomására hozni, hogy áruházamat a legkiválóbb gyártmányu, elsőrangú minőségű és a legmodernebb mintázatu árukkal dusan felszereltem.

A husvétii szezon idejére

április 1-től április 30-ig

az alább feltüntetett, feltűnő olcsó árak lépnek életbe:

Vásznak.

I. Csoport. Fehérnemű vászon, 80 cm széles, most	12 —	dinár
II. Csoport. Vászon, tiszta, mosott 80 „ „ „	16 —	„
Rózsá vászon, 80 „ „ „	18 —	„
Széles vászon, 150 cm, lepedőknek, minden vevő csak 2 lepedőre kaphat, most	32 —	„
Széles vászon, 160 cm, a legjobb minőségű cseh áru, most	51 —	„
Széles vászon, 200 cm, paplanáthuzatnak, minden vevő csak 2 paplanhuzathoz kaphat, most	54 —	„
Sárga vászon, 80 cm, most	10 —	„

Zefirek.

Zefir angol cernából, legjobb min, 80 cm sz., most 12 — dinár.
Zefir férfingeknek, 100 legdivatosabb mintával, most 14 — „

Férfi szövetek.

I. csoport. Férfiszövet, 140 cm széles, tavaszi öltönyöknek, most	125 —	Din
II. csoport. Férfi szövet, sötétkék és fekete kamgarn, 140 cm széles, most	150 —	„
III. csoport. Férfiszövet, koverkot, a legdivatosabb színek, most	260 —	„

KÖZÖSSÉG

Silk foulard szatin, 80 cm széles, óriási választék, legmodernebb mintázat, most	24 —	dinár.
Klottok, paplannak, minden színben, minden bevásárló csak két métert kaphat, most	44 —	„
Futószőnyeg, gyönyörű mintázott, 65 cm széles, most	40 —	„
„ „ „ 90 cm „ „ „	65 —	„
Törülköző, fehér, méterenként, most	14 —	„
Konyhatörök, kék és piroskockás, darabja most	10 —	„
Férfi zsebkendők, tiszta cernából, tucatja most	65 —	„
Madrac grádli, 120 cm széles, méterje most	44 —	„

Velizár S. Paunovity

divat-, kézmű- és rövidárúkereskedése a „Páva”-hoz,

Velikibecskerek.